

“套笼头”，让价格不“乱跑”

代表委员把脉食品价、药价、医疗费、通信费、教育费“民生五价”

稳流通遏投机 刹住食品价格“过山车”

【网民呼吁】网友“作家熊聪颖”说，大蒜说：我身价涨了之后请叫我蒜你狠；蔗糖说：我身价涨了之后请叫我糖高宗！还有不少网民对猪肉、蔬菜以及牛奶等价格的节节攀升表达了担忧。

【代表委员评析】全国人大代表、武汉大学教授彭富春说，民以食为天，食品价格再高，老百姓也要每天消费，如果任其涨下去，将严重影响老百姓的生活质量，对此政府方面应该有更大的作为，要规范流通领域，打击囤积居奇、哄抬物价、投机炒作行为，管好百姓的“菜篮子”，同时要加大对低收入群众的补贴力度。

全国政协委员、四川新希望集团董事长刘永好认为，政府要完善市场调控和监管，消除季节性、结构性农产品短供，严防投机炒作，同时还应加快发展现代农业，代替散户种养模式，提高供给能力和竞争能力。

□新华社北京3月7日电（记者赵仁伟 南婷 李江涛）

去年以来，食品涨价层出不穷、普通药品翻倍涨价、过度医疗比比皆是、通信资费水分过大、教育乱收费屡禁不绝——对此，温家宝总理在今年的政府工作报告中专门对网民关注的这“民生五价”乱象作出积极回应：今年将“重点加强对食品、药品价格和医疗、通信、教育等服务收费的监督检查”。

参加两会的部分代表委员认为，这些与百姓日常生活息息相关的“民生五价”，必须想方设法从源头上治理、给“乱跑”的价格“套笼头”，切实纠正大型零售商业企业违规收费行为，严厉查处发布虚假信息、囤积居奇、恶意炒作等违法行为。

切断“以药养医”， 药价才能回归

【网民呼吁】网友“益大顾问”说，出厂价15.5元的癌症辅助治疗药芦笋片，经过医药公司、医药代表、医生等环节，最后价格涨到了213元卖到患者手中。

网友“姚姚西安”说，今天到药店买一种药，标价5元但卖完了；去另一家药店卖10元，说是进价不同；再到一家卖7.5元。药品不同于其他商品，价格如此混乱，让人担忧。

【代表委员评析】全国政协委员、卫生部部长陈竺说，以药补医，包括加成部分、流通过程虚高部分，都必须革除，否则再多的钱也堵不了黑洞；一定要改革，尤其是在招标采购环节，不仅是药物，还包括耗材；要撬动价格机制改革，原来有以药补医，医疗服务价格被扭曲，现在要把过低的护理费、诊疗费、手术费提上来，有降有升，总量控制，调整结构。

不少代表委员指出，除了解决“以药养医”问题，在市场零售药价的控制上，还应该对政府定价范围内药品的经营批发环节的实际差价率（额），按照“高价低差率，低价高差率”，实行药价上限控制。

通信费： 速度要上去，资费要下来

【网民呼吁】网友“作家革军书”发表微博说，一位通信企业老总说：电信资费不能无休止下降，中国3G速度不慢。典型的“霸王”语气。

网友“爱极客”说，手机通话不足1分钟按1分钟计费，是典型的霸王条款。这有违市场交易中的公平原则，建议取消现行不合理的计费模式，采用按秒收费或者约定俗成的“四舍五入”原则计费。

【代表委员评析】全国人大代表宋心仿说，比起许多国家，我国网速慢、收费高的问题十分严重，手机、电话账单中许多收费都是不明不白，让老百姓花了不少钱。随着技术的发展和用户的剧增，通信企业的成本在下降，应该积极主动降价、让利于民。治本之策还是要打破行业垄断，引入竞争。

增进医患和谐 不再“花大钱看小病”

【网民呼吁】网友“0915”反映，村医站利用合作医疗乱收费，花10元要填15元来报，用国家和群众的钱来中饱私囊。网友“RingChoi”说，医疗体制应该好好整顿，真的不能再让那些二级私人医院乱收费。就算用了医保卡也一样，简单的常规检查也收五六百元，这还叫什么惠民？

【代表委员评析】全国人大代表、北京大学第三医院骨科主任刘忠军说，出现过度医疗现象，有些是医疗机构过度追求经济利益造成的，有些是医患关系紧张造成的，一些医生担心出现医疗纠纷，把该查不该查的项目都进行检查，出了问题便于解决。因此解决过度医疗现象，需要医患双方以及社会各界的共同努力。

治理教育乱收费 需要“快刀斩乱麻”

【网民呼吁】网友“闪动极限”说，学校假期补课乱收费，国家严查严打这么多年，就不见有什么效果，这些禁令怎么形同虚设呢？还有不少网友对越来越高涨的大学学费以及中小学名目繁多的教辅费、校服费、赞助费反映强烈。

【代表委员评析】全国人大代表、中国人民大学校长纪宝成说，应该弄清楚乱收费的根源，才能对症下药。我们搞市场经济缺乏经验，一些人不该把医疗、教育等公益性事业推向市场。以教育为例，前些年对教育的投入严重不足，学校要发展，教师要提高收入，只能“被逼”乱收费。

全国人大代表宋文新说，教育系统乱收费屡禁不止，老百姓十分反感，应该切实加大教育系统乱收费的执法力度，就是要拿出快刀斩乱麻的决心和手段，增强教育部门的公信力，实现教育事业的科学发展。

